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ESTADO DO MARAT.IHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo "Serapião Ra mos"
Avenida João Pessoo, fr-o 33, Centro

CNPJ n.o 23.697.857/0001 -08

ATA DA DÉCIMA NoNA SESsÃo oRDINÁRIA DA CÂMARA MUNtctPAL DE sÃo Iuís GoNZAGA Do
MARANHÃO

Realizada no dia quinze de setembro de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta minutos, no
prédio do Palácío Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoâ, ne 33, Centro. Sob a
presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora composta pelos

Vereadores: Marineide Lísboa dos Santos, Segunda Vice-Presidente; Eleonilson Nascimento Gomes,
Primeiro-Secretário, e com os demaÍs vereadores: Antônía Hermenegilda Canuto, Edson Flor de
Arruda, Lielton Morais de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho e Wanya Dalce Melo Rodrigues
Martins. Sob a proteção de Deus, o Presídente declarou aberta a presente Sessão, e em seguida,
solicitou ao Primeiro-Secretário a realização da chamada nominal dos vereadores presentes, sendo
justificada a ausência dos Vereadores Greison Ribeiro Araújo e Francisco Eraldo Silva de Oliveira

PEQUENO EXPEDIENTE

O Vereador Manoel Gomes dispensou a palavra.

O Vereador Lielton Morais cumprimentou a todos e agradeceu a Deus pela oportunidade de estar
no Parlamento Municipal, na casa do povo, para que junto com os demais colegas tomem decisões

necessárias e cabíveis, para que assim o município caminhe no sentido certo. Pediu sabedoria a

Deus para trabalharem da melhor maneira possível.

A Vereadora Antônia Hermenegilda dispensou a palavra.

A Vereadora Wanya Dalce cumprimentou toda a Casa, desejou uma boa sessão e um final de

semana abençoado a todos.

O Vereador Edirson Moraes iniciou cumprimentando a todos. Falou em seguida que espera que

tenham uma sessão produtiva e que discutam temas de interesse da população, pois existem

diversas questões a serem debatidas.

O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por lhe proporcionar mais

um dia de trabalho na Casa Legislativa. Pediu força, sabedoria e segurança para que possa fazer o
melhor pelo povo.

O Vereador Luan Rogério cumprimentou a todos e destacou algumas demandas importantes no
município, como a falta de água que tem se agravado no centro da cidade, e que inclusive, os

moradores da lnvasão lhe informaram que a ligação que foi feita no poço da escola não está
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melhorando o abastecimento de água. Falou sobre sua visita à Rua da Barroca, destacando que

constatou que a falta de água continua, e que na última sessão, aprovaram um Requerimento

solicitando a perfuração de um poço nesta localidade. Relatou aínda que na semana passada,

participou de uma audiência intermediada pelo Promotor de Justiça, Dr. Rodrigo, na qual

conversaram com o Gerente Regional e com o Coordenador de Operações para melhorar o

abastecimento de água. Na referida reuníão, fez alguns questionamentos, como a necessidade da

perfuração de mais poços artesianos e um caminho necessário para que a CAEMA pudesse se

responsabilizar por alguns poços da Prefeitura. Reforçou que todo o assunto da reunião foi

registrado em Ata, a qual será apresentada aos vereadores, enfatizando que fará os

encaminhamentos necessários. Frisou que o Dr. Rodrigo se comprometeu a trabalhar em conjunto

com o Poder Executívo e com esta casa, para que possam melhorar o abastecimento de água no

centro da cidade.

O Vereador Edirson Moraes questionou se a audiência pública havia sido convocada pela Câmara

Municipal.

Em resposta, o Vereador Luan Rogério disse que não se tratou de uma audiência pública, relatando

que foi até à CAEMA em janeiro e, através de ofício, solicitou diversas informações sobre a questão

dos poços de responsabilidade do referido órgão, para saber o que poderiam fazer para melhorar

essa situação, porém, passados os trinta dias, não foi respondido, dessa forma, encaminharam o

ofício ao Promotor. O Promotor então encaminhou um ofício para a CAEMA, solicitando que o

órgão respondesse o ofício da Câmara, e mesmo assim não responderam, por isso, foi convocada a

tal reunião. Ressaltou que um novo diretor assumiu a CAEMA, o qual atendeu à solicitação,

participando da audiência virtual junto com o Presidente da Câmara, o Promotor e o Coordenador

de Operações, para esclarecer todos os questionamentos feitos. Ressaltou que combinaram de

marcar uma audiência pública a partir dos próximos meses, a fim de que pudessem debater esse

tema, inclusive, explicou que existe u ma ação correndo na justiça, q ue já está em execução, na qual

a CAEMA, caso comprove que preencheu os requisitos da sentença determinada pelo Juiz da

Comarca de São Luís Gonzaga, a população voltará a pagar água. Por essa razão, propôs que

fizessem uma audiência pública para debater esse assunto, para que a população não tenha que

pagar por um sistema falido, já que são carentes de água na cidade.

ORDEM DO DIA

O Presidente solicitou ao Primeiro-secretário que realizasse a leitura das seguintes proposições:
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Projeto de lei ns 003/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, que dispõe

sobre a instituição do plano de carreiras, cargos e salários no âmbito do Poder Legislativo do

município de São Luís Gonzaga do Maranhão/MA e dá outras providências. Após leitura, o

Presidente colocou o Projeto em discussão, fazendo uso da palavra para dizer que o projeto foi

debatido com os servidores e chegaram a um ponto comum, encaminhando o Projeto para a

Comissão de Constituição e Justíça, para que assim possam aprimorá-lo e garantír o direto dos

servidores, que em menos de um ano terão essa grande conquista efetivada. Falou que os

servidores merecem reconhecimento e valorização, reforçando que a garantia desses direitos é

uma proposta da Casa que também se estende aos servidores do município, os quais merecem um

novo plano de cargos, bem como os servidores do Magistério. Registrou que já criaram uma \ (,

comissão para tratar da atualização do plano de cargos dos servidores da educação, agentes de \
saúde e agentes de endemias, pois todas as classes de servidores do município merecem "*t.-\
reconhecimento, por isso, estão fazendo isso na prática. Reforçou que o Poder Legislativo estâ..\,- "

dando essa garantia aos servidores em pouco tempo, pois todos foram nomeados em janeíro, e em , n=i
oito meses, sem necessidade de briga e sem ser procurado pelos servidores, fez essa proposta para §. I

demostrar seu compromisso para com eles. Pediu aos colegas que lessem o projeto, para que 
$ttr

possam dar suas contribuições e registrar seus nomes na história da criação do primeiro plano de

cargos e salários dos servidores efetivos, pois já existe um plano de cargo dos servidores

comissionados. Encerrando sua fala, o Presidente Luan Rogério encaminhou o Projeto de Lei ns

OOgl2O23 à Comissão de Constituição e Justiça para devida análise e elaboração do Parecer.

Requerimento ne cíJ412O23, de autoria da Vereadora Marineide Lisboa dos Santos, o qual solicita a

reforma da ponte do povoado Lagoinha, nesta municipalidade. Após a leitura, o Requerimento foi

colocado em discussão, sendo franqueada a palavra à Vereadora Marineide, a qual pediu o apoio

de todos e reforçou a importância do requerimento. Destacou que a ponte citada é de grande

acesso e que os carros estão passando pelo desvio, por não confiar na estrutura, principalmente

caminhões de carga pesada. Ressaltou que a partir do momento que começarem as chuvas, o

desvio ficará dentro do igarapé, impossibilitando a passagem. Falou também sobre a situação dos

moradores que trabalham levando pessoas para o município de Pedreiras, demostrando sua

preocupação, pois quando começar o inverno terão que passar pela ponte, a qual encontra-se em

situação precária. Pediu o apoio de todos os colegas para aprovarem o requerimento, e desde já

deixou seu agradecimento em nome da população. A Vereadora Wanya relatou que em

com o Prefeito, apresentou um requerimento em relação à ponte do Felipinho, que dá acessos às

vazantes, e o Prefeito lhe afirmou que a partir de segunda-feira começarão os serviços na Santa

Emília, e logo depois farão a do Felipinho, falando ainda que todas as pontes que estão

necessitando de reforma serão reparadas. Reforçou que com certeza o requerimento da vereadora

Neide também será atendido, pois é uma urgência e o Prefeito está trabalhando para isso. O
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Vereador Luan enalteceu o requerimento na Vereadora Neide e registrou que já fez reivindicações

nesse sentido a pedido da população. Relembrou um requerimento de autoria do Vereador Eraldo,

solicitando a construção da ponte do Felipinho que dá acesso às vazantes, e reforçou que com

certeza em breve estarão executando esse requerimento. Enfatizou que ele e o Vereador Eraldo

estiveram pessoalmente conversando com algumas pessoas, como o seu Gleidson, seu Francisco,

seu Raimundo, seu Cícero e dona Helena, os quais são sabedores dessa luta constante que os

vereadores têm para estarem melhorando esse deslocamento. Relatou que foi solicitado pelo
Vereador Eraldo que as máquinas patróis pudessem passar para raspar a areia, buscando melhorar
a trafegabiÍidade e falou que ele também vai solicitar, através de requerimento, um poço pâra il,
atender a produção das vazantes. Reforçou que os requerimentos citados com certeza irã1 . 

\i
melhorar a vida das pessoas, trazendo renda e desenvolvimento. Reforçou também um \,->.1

requerimento de sua autoria, datado de maio do ano passado, o qual solicitava a reforma da ponte :
do povoado Morada Nova dos Lucas, pois já conversou com o Prefeito e com o Secretário, porém, ü
ainda não foi atendido e tem sido cobrado pelos moradores. Relembrou a situação da ponte da \r-
Santa Rita, pois está na metade do verão e as obras precisam ser entregues até o início do próxímo

inverno, garantindo o direito de ir e vir, não somente no verão, mas também no inverno. Destacou

a ponte da Santa Emília, que está impossibilitando os carros de passar, e conversou com o Prefeito
sobre o assunto, o qual lhe repassou que está na espera de um carro bate-estaca para poder

avançar nos trabalhos. O Vereador Dico Salazar fez usa da palavra falando sobre todas as pontes

que são obras necessárias e emergenciais, como a do povoado Santa Emília, a qual foi derrubada
pela chuva, registrando que a Prefeitura deveria ter começado um estudo com aquisição de

material imediatamente, e tão logo quando fosse possível, estar recuperando, ampliando e fazendo
as correções. Frisou a questão do planejamento, enfatizando que não se pode deixar uma ponte

tão importante como a da Santa Emília chegar a uma situação de obstrução do tráfego, pois ela faz

parte da principal rodovia que tem no município, devido ao acesso que dá com a maioria dos
povoados. Relatou que quando aconteceu o acidente na ponte do povoado Santa Rita, ele estava lá

presente, para não correr o risco de falar algo que não estava acontecendo. Na oportunidade,
encontrou dois secretários, e um lhe disse que não era secretário, e sim o Senhor Paulo Rossi, no

entanto, a pessoa que manda nas máquinas é o Senhor Valter. Falou que na ocasião, o Secretário

Valter disse que era para ele pressionar o Prefeito, pois ele só faz aquilo que o Prefeito manda, e

ficou observando a intervenção mal feita que fizeram no local, levando um ônibus a ficar preso,

transformando a situação quase em uma tragédia. Contou que esteve conversando com o
Secretário Nani, o qual lhe falou que o acesso para sua casa era muito bom. Reforçou que a falta de
planejamento do governo tem proporcionado essas situações, pois a Câmara tem feito vários

requerimentos voltados para a questão das estradas e das pontes, ressaltando gue o município tem
pontes antigas, que necessitam que as pessoas responsáveis as acompanhem todos os anos e deem
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conhecimento para o Prefeito. Citou a ponte do povoado Santana, que já tem um arrodeio há

muito tempo, pois por insegurança, a população não passa por ela, e vão melhorando um caminho

do arrodeio até que chegue a uma situação crítica. Frisou que o município tem recursos para fazer

as manutenções nas pontes, pois deixam de trocar as peças que vão comprometendo as outras, até

que chegue a uma situação de intervenÇão, impedindo as pessoas de ir e vir. Registrou que fica

triste quando algum vereador apresenta um requerimento e a vereadora Wanya então diz que já

falou com o Prefeito, o qual diz a ela que vai ser solucionado. Disse que espera que os

requerimentos da Vereadora Neide, do Vereador Luan e do Vereador Eraldo sirvam para as outras r À
pontes que estão precisando desse tipo intervenção, pois essa é uma causa que a Câmara tem ' r'.{,

frisado. Falou que o governo é bom de um lado e péssimo em outro. Solicitou que o requerimenat , 
').

da Vereadora Neide e tantos outros sejam extensivos às outras pontes que estão precisando d" \ \
intervenção, como a da Baixinha, da Santana, Cajueiro, Santa Rita e Santa Emília, que estão em

situação de risco. Reforçou a obrigação de o Prefeito olhar para as necessidades dessas pontes com

carinho e autorizar imediatamente a ordem de serviço, para que assim sejam recuperadas. A

Vereadora Wanya disse que não concorda com a fala do Vereador Dico, quando disse que o

município não tem planejamento, pois o Prefeito é incansável e sabe de todas essas demandas.

Relatou que o Prefeito lhe disse que com toda certeza estará resolvendo esses problemas a partir

da segunda-feira e que todas as pontes seriam revisadas. Enfatizou que, de fato, o Valter não é

secretário, e sim o Paulo Rossi, o qual faz a revisão das pontes. Disse que antes é que não tinha

saúde e que nunca foram feitas tantas estradas como na gestão do atual Prefeito. Reforçou que

quando fala em requerimento não é como se só os requerimentos dela fossem atendidos, e

enfatizou que a ponte da Santa Emília vai ser feita, bom como a do Felipinho e pediu que todos

aguardassem. A Vereadora Toinha Canuto destacou que é muito triste a situação das pontes que

estão críticas, e que também já apresentou requerimentos em sessões anteriores para a ponte do

povoado Santa Emília, que foi reformada em dois mil e seis, na gestão do ex-prefeito Luís Gonzaga.

Destacou que essa ponte é de grande porte, precisa ser recuperada e que as pontes não deveriam

mais serem feitas de madeira, e sim de concreto. Relatou que a ponte da Baixinha foi feita, porém,

pouco tempo depois caiu, e disse que um morador, filho do Sr. Edber foi quem reformou a ponte,

pois ele precisava ir à Alto Alegre, alegando que na época da gestão de Dr. Emanuel Carvalho era

ele quem fazia as pontes e o serviço ficava bem feito. Falou sobre a ponte do povoado Santa Rita, a

qual foi abaixo logo após as primeiras chuvas, bem como a do povoado Morada Nova dos Lucas,

que também foi construída há pouco tempo e já está em decadência. Terminou sua fala citando

também a questão das estradas que precisam ser empiçarradas. O Vereador Edson Aruda
parabenizou a Vereadora Neide pelo seu requerimento e falou que agora no período de verão, os

desviosfuncionam, pois a estrada está seca, porém quando chegar o inverno vaificar intrafegável.

Enfatizou que apoia o requerimento e citou a fala do Vereador Dico Salazar, quando ele falou sobre
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as outras pontes que estão precisando de manutenção e reforçou que os serviços precisam ser

feitos antes do inverno. Ressaltou que em dois meses começa o período chuvoso e vão falar que

não podem fazer o serviço porque a máquina não entra e que as caçambas não podem subir
porque está escorregadio. Enfatizou que está há três anos frisando esse assunto, fazendo

requerimentos e solicitando soluções, e a resposta que obtém é que no verão vai ser feito, porém,

o verão já está terminando. O Vereador Manoel citou a fala do Vereador Dico Salazar, quando

relatou o ocorrido com o Secretárío. Contou que a culpa é da Casa, pois alguns vereadores blindam

os secretários e pessoas com outros cargos, de virem à Casa dá explicaçôes da gestão e dos
planejamentos. Falou sobre a importância de executarem os planejamentos, pois o Vereador Dico

falou que não tem nem planejamento, imagine as execuções. Enfatizou que a ponte da Santa Emília

nunca ficou mais de oito dias na necessidade, agora, se encontra há mais de vinte dias. Relatou que

o que fizeram para com a situação foi colocar duas carradas de material nas cabeceiras, falando

ainda que um morador do povoado Boa Esperança lhe disse que tem dores na perna, quase não

está andando, porém foi obrigado a passar sobre a referida ponte de moto, o que lhe fez pensar se

teria coragem de fazer o mesmo trajeto na volta, pois não pode se mover e foi obrigado a ser

carregado na moto. Ressaltou a situação das pontes dos povoados Morada Nova dos Lucas,

Baixinha, Santa Emília, Santa Rita e Cajueiro. Citou a fala da Vereadora Toinha, quando esta

explanou sobre a questão das pontes de concreto, reforçando que há dois ou três anos um

vereador já sugeríu isso através de requerimento. Destacou que na Leí Orçamentária tem os

recursos, o que falta é vontade e preocupação com o município e com os munícipes, pois se tem
uma ponte que está inativa já é ruim para a região, imagine várias, como está acontecendo agora

no município. Parabenizou a Vereadora Neide e falou ao Vereador Dico que pressione o Prefeito,
pois ele está há sete anos na Câmara pressionando e não sai nada. O Vereador Dico Salazar

esclareceu ao vereador Edson Arruda que o debate é produtivo e que o requerimento da Vereadora

Neide estava em discussão, pois todos terão acesso à fala. Explicou que ele a Vereadora Wanya

estavam debatendo sobre assuntos de interesse do município, assuntos que estavam em pauta, e

que enquanto houvesse argumento ele poderia solicitar que o requerimento permanecesse em

discussão. Destacou que não estava dizendo que a fala deveria ser concentrada somente em duas

pessoas, pois se tratava de um assunto comum a todos e estavam aproveitando o momento para

abordar todas as necessidades do município. O Vereador Luan Rogério explicou que iria garantir o

direito de fala de todos os vereadores e pediu que, quando alguém estivesse com a palavra, os

outros respeitassem. Encerradas as discussões, o Presidente colocou o Requerimento ns íIJÉ.|2O23

em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Dando continuidade, o Primeiro-Secretário realizou a leitura da seguinte matéria: Requerimento ne

íJíJIS|2O23, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes, que solicita a instalação de

corrimão na escadaria da Escola Municipal Herculano Parga. Após leitura, o Presidente colocou o
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Requerimento em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador Eleonilson, o qual explicou

que a escola tem uma escadaria com muitos degraus, uma vez que entende que as pessoas que

precisam acessar a escola, principalmente os alunos, muitas vezes descem correndo, sendo este um

grande risco. Frisou a importância do corrimão nessa escola visando também dar apoio às pessoas

que têm dificuldade de subir. Encerrada a discussão, o Presidente colocou o Requerimento ne

OOSl2o23 em votação, sendo APROVADo POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento ns 00612023, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes, que solicita

implantação de dois redutores de velocidade em frente à Escola Municipal São Francisco, n

povoado Azedo. Após a leitura, o Presidente colocou o Requerimento em discussão, sendo

franqueada a palavra ao Vereador Eleonilson, o qual explicou que a referida escola fica bem

próxima da MA, uma vez que a trafegabilidade de veículos é muito grande, a escola não tem pátio e

as crianças saem para brincar. Destacou que fez o requerimento a pedido de pais e moradores,

solicitando apenas dois redutores de velocidade. Pediu aos colegas que reconheçam a importância

deste requerimento através de seus votos, pois trata-se de algo simples, porém, necessário.

Encerrada a discussão, o Presidente colocou o Requerimento ne 006/2023 em votação, sendo

APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento ne OO7l2O23, de autoria do Vereador Eleonilson Nascimento Gomes, que solicita a

construção de muro na Escola MunicipalTereza Cristina, no povoado Três Setúbal, e construção da

base com instalação da caixa d'água do poço, localizado na escola citada. Após leitura, o Presidente

colocou o Requerimento em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador Eleonilson, o qual

esclareceu que na escola citada já existe um poço, porém há urna carência de água, principalmente

pelo fato de a escola ser grande. Ressaltou que uma caixa de ate 2.000 (dois mil) litros já é o

suficiente para atender as demanda da escola. Citou a questão do muro que também inseriu no

requerimento, explicando que a escola é cercada por quintais vizinhos, visto que não impede a

entrada de animais. Desde já, deixou seus agradecimentos aos colegas para que possam apoiá-lo

com seus votos. Encerrada a discussão, o Presidente colocou o Requerimento n9 OO7l2O23 em

votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS'

Parecer ao Proieto de lei ne OO4|2O23, de autoria da Comissão de Constituição e Justiça, que fixa o

valor para pagamento de Obrigações de Pequeno Valor/RPV, decorrentes de decisões judiciais, nos

termos do artigo 100, parágrafos 3" e 4" da Constituição Federal. Após leitura, o Presidente colocou

o Parecer em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Projeto de lei ne OO4|2O23, de autoria do Senhor Francisco Pedreira Martins Júnior - Prefeito

Municipal, que fixa o valor para pagamento de Obrigações de Pequeno Valor/RPV, decorrentes de

decisôes judiciais, nos termos do artigo 100, parágrafos 3" e 4' da Constituição Federal. Após
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leitura, o Presidente colocou o Projeto em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador

Manoel, o qual enfatizou que, em dois mil e vinte e um, adentrou um projeto na Casa com o

mesmo teor, no qual observaram que havia algumas irregularidades, pois se pautava na Emenda

Constitucional de dois mil e dois. Enfatizou que essa Emenda já foi suplantada, e naquela

oportunidade, emitiram um Parecer explicando que não era bom salutar e também que não era

bom que a Câmara votasse neste projeto. Destacou que agora o projeto voltou novamente baseado

naquilo que os vereadores colocaram em dois mil e vinte e um, portanto, o Projeto no p

momento estava adequado, por isso foi emitido o Parecer da CCJ {Comissão de Constituição e

Justiça). Reforçou que com certeza votarão a favor deste Projeto de Lei da gestão. Explicou que o

valor é atualmente fixado em RSZ.SO7,49 (sete mil quinhentos e sete reais e quarenta e nove

centavos). Encerrada a discussão, o Presidente colocou o Projeto de Lei nc íJíJ4|2O23 em votação,

sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Em seguida o Presidente Luan Rogério convocou o Vereador Lielton Morais para compor a Mesa,

pois o Vereador Eleonilson teve que se ausentar por motivo de uma consulta médica.

Dando prosseguimento à Ordem do Dia, o Presidente apresentou as seguintes matérias:

Parecer ao Proieto de Lei ne O7312O23, de autoria da Comissão de Constituição e Justiça, que

dispõe sobre autorização ao Poder Executivo Municipal de contratar operação de crédito junto ao

Banco do Brasil S.A. e dá outras providências. Após a leitura, o Presidente colocou o Parecer em

votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Projeto de Lei ne O7312A23, de autoria do Sr. Francisco PedreÍra Martins Júnior - Prefeito

Municipal, que dispõe sobre autorização ao Poder Executivo Municipal de contratar operação de

crédito junto ao Banco do Brasil S.A. e dá outras providências. Após a leitura, o Presidente

o Projeto em discussão, fazendo uso da palavra para informar que, anteriormente, o Verea

Eleonilson havia feito o pedido de vista do referido Projeto. A Vereadora Wanya pediu vista do

projeto e explicou que o Vereador Eleonilson teve que se ausentar por conta de uma consulta

médica com o cardiologista. Encerradas as discussões, o Presidente concedeu o pedido de vista e

informou que o Projeto continuaria na Comissão de Constituição e Justiça, e que na próxima sessão,

votariam.

Parecer à Emenda Modificativa e Aditiva ne 00U2023 à Resolução ne 18/1990 - Regimento

lnterno da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão, de autoria da Comissão de

Constítuição e Justiça. Após a leitura, o Presidente colocou o Parecer em votação, sendo

APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS
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Emenda Modificativa e Aditiva ns (XrU2023 à Resolução ne 18/1990 - Regimento tnterno da

Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão, de autoria dos vereadores Luan Rogério

Jerônimo da Silva, Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Lielton Morais de Sousa e Marineide Lisboa

dos Santos. O Presidente Luan Rogério colocou a Emenda em discussão, sendo franqueada a

palavra ao Vereador Dico Salazar, o qual leu um trecho da Emenda, que dizia: "nenhuma

proposição poderá ser colocada em discussão sem que tenha sido incluída na Ordem do Dia

antecedência de 48 {quarenta e oito) horas" e do parágrafo 1": "A Ordem do Dia será comunicada

aos vereadores com antecedência mínima de 24 (vinte e quatro) horas", questionando se a Ordem

do Dia não poderá ser informada ao Vereador no mesmo dia de encerramento da emissão das

proposiçôes. O Vereador Luan Rogério respondeu explicando que já tem tentado fazer dessa

forma, encaminhando proposições depois que a pauta já foi mandada, reforçando que propôs às

48{quarenta e oito} horas para conseguir encaminhar a pauta. Esclareceu ainda, que a pauta estaria

fechada na quarta-feira, e que na quinta-feira pela manhã, teriam a parcial da pauta. Leu um trecho

da Emenda, que dizia: "Se não for feita a comunicação até às 24{vinte e quatro) horas, a proposição

não poderá ser colocada em discussão". Explicou que se, por exemplo, na quinta-feira pela manhã

não for colocado, na sexta-feira não poderiam votar algo que não estivesse dentro da pauta.

Reforçou que caso todos contribuam, tentarão mandar a pauta já na quarta-feira. O Vereador Dico

Salazar disse que, às vezes, o vereador recebe a pauta 24{vinte e quatro} horas antes, e às vezes

está viajando ou resolvendo outra coisa, e enfatizou que seria interessante se a pauta fosse

comunicada praticamente no mesmo dia do encerramento. O Vereador Luan Rogério destacou o

parágrafo 1e, que fala sobre a antecedência mínima, explicando que dentro das 48(quarenta e oito)

horas estará tentando fazer a comunicação, pois o objetivo é encaminhar a pauta dentro das

48(quarenta e oito) horas de antecedência, porém, caso haja alguma emergência, seria comunicado

na quinta pela manhã. O Vereador Dico Salazar concluiu que seria encaminhada a pauta na quarta-

feira e seria complementada nas 24(vinte e quatro) horas. O Vereador Luan Rogério reforçou que

atualmente, tanto o protocolo quanto a comunicação estão para 24(vinte e quatro) horas, por isso,

está tentadafazer essa regulamentação em comum acordo com todos, para quetenham ciência e

possam garantir o estudo das matérias. O Vereador Manoel Gomes falou que meio-dia da quarta-

feira se encerra a Ordem do Dia, e citou o parágrafo 1e, que dÍzia que se houvesse uma nova

inclusão, o parágrafo 1s feria o artigo 107, pois o parágrafo 1e fala apenas da comunicação e os

vereadores estavam falando de inclusão. O Vereador Luan Rogério citou um trecho do artigo 107,

que dizia que "nenhum projeto poderá ser colocado para discussão sem que tenha sido

protocolado em 4$(quarenta e oito) horas", e explicou que se acontecer a inclusão após esse lapso

temporal, estariam ferindo o regimento. O Vereador Dico Salazar confirmou que isso significaria

que os vereadores tomarão conhecimento na mesma quarta-feira, pois às 08h30min (oito horas e

fecham às 48(quarenta e oito) horas, e a Câmara tem até as

rjíq \U

trinta minutos)

@tlrQu
p o

\w^hú

(q uatorze horas)

t

$
\

L
Ç1
ã

tM_



ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Leg islativo "Serapião Ramos"
Avenida Joãa Pessoa, fl-o 33, Centro

CNPJ n.o 23.697.857/0001 -08

para enviar a pauta para os vereadores, concluindo que tudo teria que ser resolvido na quarta-feira,

pois se o Presidente receber após as 08h30min (oito horas e trinta minutos), estaria ferindo o

regimento. A Vereadora Wanya perguntou ao Presidente por que não poderia deixar no horário de

09h30min (nove horas e trinta minutos), pois há vereadores que moram na zona rural. O

Presidente Luan Rogério respondeu que essa mudança era apenas uma proposta do que acredita

ser melhor, para que pudessem começar mais cedo, pois o ideal sería que iniciassem um pouco

mais cedo para melhorar os trabalhos. O Vereador Dico Salazar reforçou que concordava com a

Vereadora Wanya que o horário permaneça como está, pois na sexta-feira é um dia em que os

vereadores podem estar atendendo alguém. Encerradas as discussôes, o Presidente colocou a

Emenda Modificativa e Aditiva ne OAtl2O23 em votação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE

DEVOTOS.

6RANDE EXPEDIENTE

O Vereador Eleonilson Nascimento começou seu discurso cumprimentado a todos. Falou que na

presente sessão, foram apresentados projetos e requerimentos, sendo que um projeto foi pedido

vista para apreciações. Agradeceu aos vereadores presentes por terem votado a favor de seus três

requerimentos apresentados durante a sessão, e explanou que um dos seus requerimentos foi

referente à construção de um muro e de uma base para a caíxa d'água da Escola Teresa Cristina,

localizada no Povoado Três Setúbal, que fica no extremo de São Luís Gonzaga e Peritoró. Continuou

explanando que a díficuldade de falta de água é visível na escola, e que, com o requerimento

aprovado, o gestor municipal vai regularizar essa situação. Falou sobre seu segundo requerimento,

referente aos dois redutores de velocidade em frente à Escola São Francisco, localizada no Povoado

Azedo, para a segurança dos alunos e da população do povoado. Continuou falando sobre seu

terceiro requerimento, referente à colocação de um corrimão na escada da Escola Herculano Parga,

uma vez que a escada dessa escola precísa de um corrimão, pois os alunos a usam todos os dias e

tem criança que descem as escadas correndo, sendo perigoso para elas, porém com a colocação do

corrimão, trará mais segurança aos alunos, funcionários e pais. Exaltou o requerimento da

Vereadora Neíde, falando que foi de grande importância, pois a construção de umâ ponte na

comunidade Alagoinha é necessária. Expôs que as pontes que ligam os povoados do município de

São Luís Gonzaga precisam ter um novo planejamento para a construção. Continuou expondo que

há uma grande problemática em relação à obtenção de madeiras de boa qualidade. Falou que uma

possível solução para esse problema seria pensar em fazer uma substituição da madeira pelo fero,
para que as pontes tenham uma maior durabilidade. Falou que apresentou um requerimento na

gestão do ex-prefeito Emanuel Carvalho para que fossem substituídas todas as pontes de madeira

do município por pontes de concreto. O vereador então ressaltou que sabe que o concreto é um
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material caro, mas, usando concreto, a obra seria definitiva. Falou que não é difícilfazer uma ponte

de concreto no município, pois as pontes que ligam os povoados são estreitas, não sendo, portanto,

muito dispendioso. Falou que é importante haver um planejamento. Continuou falando que a

gestão atual já começou a pensar no que é preciso fazer para a substítuição dessas pontes de

madeira por pontes de concreto ou ferro, e enfatizou que é importante olhar para as comunidades

mais povoadas, sobretudo no que diz respeito ao asfalto, principalmente em frente às escolas.

Continuou falando que muitas crianças estão adoecendo por conta da poeira e do tempo seco, o

que acaba ocasionando doenças respiratórias. Reforçou a orientação e o pedido dos vereadores no

que condiz na colocação de piçarra nas estradas vicinais que ligam os povoados, solicitando em

seguida para que haja uma conversa com os fazendeiros que podem ajudar na facilitação desse

processo. Falou que não descarta um provável avanço dentro do município ainda na gestão do

atual Prefeito, pois ele é uma pessoa atenta e preocupada em melhorar a qualidade de vida dos

cidadãos gonzaguenses. O vereador ressaltou que tem coisas que ainda não deu para serem feitas,

mas na medida do possível, estarão sendo feitas. Mandou um abraço para as comunidades

gonzaguenses do Olho D'água do Zé Branco, Olho D'água dos Grilos, Monte Alegre, Sapucaia,

Mucura, Claridade, Lago do Boi, Matinha, Santo Antônio dos Alves, etc. Pediu para que todos

cobrem e avisem aos vereadores sobre problemas sociais que o município esteja passando, para

que os vereadores unam as forças e cobrem providências do Poder Executivo. Ressaltou que o
papel do Poder Legislativo é cobrar e requerer medidas, e o do Poder Executivo é de executar e

resolver os problemas, pois os vereadores estão sempre atentos. Expôs que a situação referente à

água da Rua do Campo já melhorou. Falou que esteve conversando com os moradores do

"campinho", e eles relataram que nessa localidade chega a ficar até cinco dias sem água, e que uma

das moradoras propôs que os vereadores fizessem um requerimento para a perfuração de u m poço

naquela comunidade. O vereador explanou que nessa localidade tem um terreno que fica ao lado

de uma igreja que pode ser usado para a construção de um poço, e que ainda, o gestor pode

encontrar outra localidade. Falou que dois seminários estão acontecendo para a qualificação dos

professores municipais, que tal qualificação é uma preocupação do gestor e da Secretária Municipal

de Educação para que a educação do município melhore a cada dia. Enfatizou que todos sabem do

avanço que a educação municipal teve, e agradeceu ao Dr. Junior por dar apoio aos estudantes

disponibilizando ônibus para levá-los a Bacabal. Encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Manoel Gomes começou seu discurso cumprimentando a todos. Pediu a atenção do

Vereador Arruda, e começou falando que algumas pessoas do Bairro Trizidela falaram que a

oposição pediu para que a água do poço, que foi recém-construído, não fosse incluída na rede

príncipal de água do referido bairro. Falou que essa informação não procede. Explanou que o que a

oposição pede é a cessão de um pequeno terreno dessa localidade para o município. Ressaltou que

a oposição nunca falou o contrário e sempre defendeu que a água do poço
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incluída e que beneficiasse todas as residências, a escola e o posto de saúde do Bairro Trizidela.

Falou ainda que, quem quiser, acredite nessa história, pois os vereadores da oposição querem o
bem do município e da população. Falou que espalhar notícias errôneas é de uma maldade imensa,

e que se esse pedido fosse verdade (sobre a não inclusão da água do poço no Bairro Trizidela

rede princípal de água do bairro), seria o primeiro pedido da oposição do ano que a

municípal teria realizado, justamente um "pedido" que prejudicasse a população do

Trizidela, se assim o tivessem feito. O vereador pediu para que a população fique tranquila e que

acredita que a gestão vai incluir a água desse determinado poço no cano central do Baírro Trizidela.

Explanou que jovens de comunidades locais limparam o Campo do Vandinho, e que faz sete anos
que esse campo está sem manutenção, e os jovens se juntaram e trataram o campo. Continuou
falando que já está vendo que algumas pessoas já estão se beneficíando, fazendo vídeos com os
jovens. Questionou o porquê de esses jovens não cobrarem a atual gestão para que construam um

espaço de lazer nessa localidade, fazendo mais campos de futebol e dando a oportunidade ao
jovem gonzaguense de praticar esse esporte. Explanou que o pedido está feito a atual gestão por
mais melhoras nessa localidade, para que a população se beneficie com um lugar para jogar

futebol. Ressaltou que chegou uma reclamação sobre a escola Frei Nicolau, localizada no Povoado

Nova Vida, de que os ares-condicionados da escola não estão funcionando e que tem apenas um

ventilador, em determinada área, funcionando. O vereador pedíu para que a atual gestão olhe não

só para essa unidade escolar, mas também para todas as unidades escolares do município, para

assim melhorar a educação do município, uma vez que foi citado na presente sessão que a

educação do município "melhorou". O vereador relatou que na terça-feira da presente semana um

ônibus escolar quebrou próximo ao povoado em que ele mora. O vereador relatou que presenciou

o acontecido e que chegou a perguntar aos alunos qual seria o procedimento a ser tomado em uma

situação como aquela. Logo em seguida, os alunos responderam que já tinham ligado para o

proprietárío do ônibus e que ele tinha providenciado outro ônibus para buscá-lo. O vereador

explanou que essa situação não pode acontecer, pois os alunos têm uma programação e horários

certos e que uma situação como essa os prejudicam. O vereador deixou claro que ele não está

falando de proprietários de ôníbus, mas de má gestão e mal planejamento. O vereador parabenizou

a atual gestão por implantar o "iogurte e a pizzaria"'. Falou que em uma determinada entrevista,

uma determinada pessoa disse que, anteriormente, os tempos eram difÍceis no município, e que

agora, o municípiotinha iogurte e pizzaria, pois agora o município está muito evoluído. Continuou

falando que nessa mesma entrevista, essa determinada pessoa falou que antigamente era época da

"bicicletinha", e hoje, o município tem "quadriciclo". O vereador deu a sugestão de falarem das
pontes em péssimo estado no município, do problema da água, dos ônibus que transporta os

estudantes, da saúde e da educação. Explanou sobre os projetos e requerimentos que entrou em

pauta e foram aprovados, pois os vereadores estão ali para isso, para servir a população. Falou que
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foi pedido vista pelos vereadores do projeto que visa a obtenção de créditos para compra de

veículos para a Guarda Municipal, e que os vereadores estão analisando o projeto melhor para

poderem votar. Encerrou agradecendo a todos.

A Vereadora Marineide Lisboa começou seu discurso cumprimentando a todos. Explanou que

cinco, ela foi à cidade de São Luís para participar do Seminário Nacional de Legisladoras, que tinha

como tema "Mulheres no Poder". Falou que nem a Vereadora Wanya e nem a Vereadora Toinha

puderam estar presentes, mas ela estava lá as representando. Ressaltou que quando as mulheres

participam desse tipo de evento é que elas entendem a importância das mulheres, não só na

política, mas também em outras áreas. Fez um convite a todas as mulheres gonzaguenses, para que

todas se unam e se fortaleçam, para que o município seja bem representando na Câmara

Legislativa pelas mulheres. Ressaltou que outrora não tinham mulheres nas câmaras legislativas e

que agora já tem essa representatividade dentro das casas. Voltou a ressaltar que, para que haja

uma maior representatividade feminina, deverá haver uma maior união entre as mulheres, pois a

população feminina é maior, mas na política, as mulheres ainda são em menor número. Exaltou a

figura da ex-governadora do Maranhão, Roseana Sarney, que discursou no seminário falando que

ela, apesar das dificuldades que acontecem na vida, lutou e foi a primeira governadora do Estado

do Maranhão. Exaltou também a figura da Deputada lracema, presidente da ALEMA (Assembleia

Legislativa do Maranhão), assim como as outras mulheres que estavam presentes e deram sua

contribuição. Esclareceu que as mulheres nâo querem tomar o lugar de nenhum homem, mas sim

serem mais valorizadas. Falou que ficou acordado que todas as câmaras receberão um kit

composto de uma impressora, um notebook e um celular para que possa ajudar e facilitar os

trabalhos. Parabenizou toda equipe do CAPS (Centros de Atenção Psicossocial) pela caminhada de

conscientização da valorização da vida e enfatizou que essas campanhas são muito importantes.

Relatou que o filho de uma amiga dela está passando por um momento depressivo, no entanto, é

taxado como uma pessoa preguiçosa e vagabunda. A vereadora ressaltou gue essa postura é

perigosa, pois a falta de apoio pode fazer com que uma pessoa que está passando por momentos

como esse chegar a uma atitude extrema. Parabenizou todas as secretárias e a gestão municipal

por organizar esses eventos que servem para ajudar quem precisa. Agradeceu a todos os

vereadores pela aprovação de seu requerimento. Falou que seu requerimento sobre a construção

da ponte do Povoado Alagoinha foi somente um elo para a abertura de outras discussões

referentes a outras pontes que estão precisando de concerto. Parabenizou a Vereadora Wanya, por

ela já ter conversado com o gestor municipal sobre esse problema. Fez um requerimento verbal

para a construção da ponte no Povoado Pedrinha. Convidou os amigos para participarem do

encerramento do festejo do Povoado Pedrinha, e encerrou sua fala agradecendo a todos.
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O Vereador Edson Arruda começou seu discurso cumprimentando a todos. Pediu permissão para

falar de sua mesa, sendo concedida pelo Presidente Luan Rogério. Explanou que a presente sessão

foi muito produtiva, em seguida, parabenizou o Vereador Eleonilson por seu requerimento. Falou - i .

que está no Plenário para aprovar todo requerimento ou projeto, desde que seja para o benefício \
do povo. Fez um requerimento verbal para a construção de um bueiro com aterro no Povoado São\ , ')i
Bento, pois nesse povoado existe uma ponte feita pelo Vereador Greison que está quebrada, e caso -*1
o igarapé encha, a ponte será o único jeito de entrar e sair do povoado. O Vereador ressaltou que

se a ponte não for arrumada, os povoados São Bento e Mangueira do Coque irão ficar isolados

durante o período de inverno. Pediu à Vereadora Wanya que intensifique esse pedído junto ao

Prefeito para que no período de inverno os povoados não fiquem isolados. O Vereador ressaltou

que foram feitas emendas impositivas para esse propósito, sendo disponibilizada uma quantia de

RS45.900,00 (quarenta e cinco mil e novecentos reais) para a construção dessa ponte. Continuou

falando que ele fez outra emenda impositiva, mês de novembro de dois mil e vinte e dois, referente
à construção de um aterro no Povoado Centro dos Jordinos, perto do Povoado Laranjeira. Falou

que encontrou dois amigos do Povoado São Benedito do Vale, Renato e Antônio Barata, os quais

pediram para ele fazer um requerimento sobre os bueiros do povoado São Benedito do Vale. O

Vereador então falou que a primeira coisa que fez foi solicitar a construção de um bueiro no

igarapé do Seu Zé Vicente, e que recebeu a resposta da gestão de que íriam fazer, mas após três

anos de Câmara, nada foi feito. O Vereador fez novamente o requerimento verbal para a

construção de um bueiro no Povoado São Benedito do Vale, pois, no inverno, fica muito complicado

os alunos e a população transitarem por esse lugar. Fez uma denúncia sobre as escolas dos

povoados Centro dos Jordinos, Centro dos Urús e São Bento. Segundo o Vereador, as funcionárias
que fazem a limpeza e a merenda da escola não estão sendo pagas. O Vereador relatou que

recebeu um áudio de uma mãe que falou que não vai mais mandar o filho para a escola por conta

desse problema e que os banheiros estão interditados por falta de limpeza. Enfatizou também que

desde o mês de julho essa situação está acontecendo, sendo que mês de julho ele não esteve

cobrando, pois no mês de julho os alunos estavam de férias. O Vereador ressaltou que isso é um

descaso com os trabalhadores da escola e com os alunos, e encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Luan Rogério iniciou falando que iria aproveitar sua fala do Grande Expediente apenas

para completar sua fala proferida no Pequeno Expediente. Disse que há relatos das faltas de água

dos bairros lnvasão, Centro, Rua da Barroca e Rua de Baixo. Continuou dizendo que na audiência

que tiveram com Dr. Rodrigo, sobre a CAEMA (Companhia de Saneamento Ambiental do

Maranhão), todo o esforço, em especial neste perÍodo de segundo semestre, a cada ano, os

vereadores têm feito sua parte, têm trabalhado dentro daquilo que estava ao alcance para

melhorar a questão da água dentro do município e que estarão repetindo quantas vezes for
necessário, porque só quem sente na pele a dificuldade de passar vários dias sem água sabe o

6t e'"6o UBlr flnavso'

h-(

N=

s
\

k

P W



ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Leg i slativo "Serapião Ramos"
Avenida João Pessoo, fr.o 33, Centro

CNPJ n.o 23.697.857/000t -08

quanto é difícil, e é importante aprimorar esse trabalho e persistir para que o problema seja

defensivamente solucionado. Disse que já pediram um carro pipa para que fique à disposição da

sociedade, a fim de que nos momentos de maior estiagem, levem água para as pessoas. Falou q

ficam na expectativa de que todos os requerimentos sejam atendidos. Relatou que durante
debate da Ordem do Dia, apresentaram reivindicações e propostas preocupantes, que são as

pontes do município. Reforçou o debate em que foi trazido um requerimento e aprovado pela

Vereadora Neíde, pois a preocupação é que não ocorra nenhum acidente, que garanta para as

pessoas o direito de ir e vir, e deixem registrado esse pedido. Agradeceu aos vereadores,

servidores, amigos e, de modo especial, à sua família e ao povo da cidade, pois na última segunda-

feira, completou trinta e um anos de vida e disse que estava sem celular devido a um problema,

logo, não pôde responder todas as mensagens recebidas. Reiterou sua gratidão a Deus por mais um
ano de vida e a todo o povo gonzaguense, que o acolhe muito bem, assím, alegou ter muito orgulho

de estar presente para representar. Pediu que Deus possa estar dando saúde, sabedoria,

discernimento e coragem para que posam estar a cada dia mais enfrentando de frente os

problemas desafiadores que a cidade apresenta diariamente. Falou que entende e respeita todas as

críticas que são feitas aos vereadores, críticas às quais dizem que os vereadores não fazem nada ou
que só andam para pedir votos, logo, eles têm tentado quebrar esse paradigma e têm feito sua

parte. Disse que são muitas demandas, o município é grande e a probabilidade deles é muito
pequena, mas que dentro das possibilidades, eles têm enfrentado de cabeça erguida todos os

problemas, têm atendido o máximo de pessoas possíveis, assim como têm andado no máximo de
povoados possíveis e nas ruâs da cidade. Continuou dizendo que eles têm recebido muito carinho

da população, muitas solicitações e demandas, e quando dá para resolverem na mesma hora,

prontamente resolvem, mas quando não está dentro do alcance, trazem para a Casa, levam para os

secretários ou para o Prefeito, para que possam, com o poder do Gestor e responsável pela cidade,

resolver, porém, entende que as demandas são muito grandes para o Prefeito, e de qualquer

maneira, pedem humildemente a atenção aos requerimentos, como o da ponte da Santa Emília, a
ponte da Morada Nova, a ponta da Santa Rita, assim como as pontes trazidas pelos demais

vereadores, não apenas por ele ou por qualquer outro vereador, pois alegou que essas pontes não

interligam as ruas até a casa deles, mas sim interligam até a casa do povo, dessa forma, trazem essa

preocupação e lutam para tentar melhorar a vida da população. Disse que tem certeza que não

faltarão esforços da parte dos vereadores para alcançarem dias melhores, e tem agido com muita

responsabílidade para que não prometa aquilo que não se pode responder, pois as pessoas estão

cansadas de promessas vazias. Relatou que a responsabilidade só adquire com experiência vivida

ou observada; alegou ele ser uma pessoa muito observadora, e isso tem o ajudado a desempenhar

um grande trabalho no município, saber reconhecer os próprios erros e corrigi-los, mas que nem

sempre sabem enxergar, por isso, é importe ouvir, pois tem amigos e família, e tem certeza que
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cada uma dessas pessoas o orientam, logo, precisa-se ter a humildade de reconhecer os erros e

buscar melhorar para também melhorar o trabalho. Disse que essa responsabilidade que carrega

como vereadores, de estar elevando o nível de debates na Casa e o número de requerimentos, o

mais importante é executar e, ainda, quando entregam um desses requerimentos e se tornam

realidade na vida das pessoas. Deixou registrado que não compete aos vereadores executar e fazer

acontecer, mas compete a eles fiscalizar, estar perto, lutar, persistir e, acima de tudo, não abaixar a

cabeça e não desistir, pois o povo merece o esforço e o empenho. Disse que, de sua parte, irão

continuar firmes na caminhada e lutando pelo melhor. Agradeceu aos vereadores, ao povo e a Deus

por mais uma oportunidade de estar na sessão, e que seguirá dia após dia trabalhando firme pela

cidade.

A Vereadora Wanya Dalce cumprimentou a todos e iniciou falando que na última sessão não teve

Grande Expediente, foi apresentado o Projeto do piso, e que por motivos de forças maiores, não

tiveram o Grande Expediente. Reforçou o pedido do seu requerimento, que foi a solicitação de

redutores de quebra-molas no povoado Pedrinhas, pois irá mandar uma devolutiva para a

comunidade, visto que da última vez em que esteve lá, várias pessoas fizeram tal solicitação, dessa

forma, alegou que esse requerimento será atendido, completando que o Vereador Eleonilson

também solicitou redutores de velocidade para o Povoado Azedo. Continuou dizendo que irá
prestigiar a festa do Glorioso São Benedito, no Povoado Pedrinhas, assim, reforçou o convite aos

nobres vereadores para irem prestigiar a festa da comunidade, a qual tem muito apreço, tem

muitos amigos, os quais inclusive eram também muito amigos de seu falecido marido, Danilo, logo,

afirmou que estará presente mais uma vez para fortalecer os vínculos. Solicitou por meio de

requerimento um poço para o Povoado Vale Quem-Tem, e disse que o Prefeito vai analisar.

Reforçou também o pedido da ponte do Povoado Santa Emília, a qual na segunda-feira será

iniciada, assim como a ponte do Felipinho, a qual o Vereador Eraldo também apresentou um

requerimento. Fez uma devolutiva ao vereador Edson Arruda, sobre a questão do pagamento,

dizendo que recebeu áudios e tem uma previsão para sair o pagamento à tarde, estando em dias

somente o pagamento da Massaranduba dos Gregórios. Disse que a partir de segunda-feira, será

feita a ponte da Santa Emília, ponte que também tem um requerimento feito pela Vereadora

Neide, e que o Prefeito é conhecedor de todas as demandas, pois anda pelo município, assim como

todos os vereadores, e é justamente por isso que há um planejamento, pois o município é grande e

o Prefeito lhe garantiu que na segunda-feira irá ser feita a ponte da Santa Emília. Falou que

também será feita a ponte do povoado Felipinho, uma vez que ela já foi conversar com os donos

das vazantes, e que o Vereador Eraldo também foi visitar, logo, a ponte irá sair. Relatou que teve a

oportunidade de ir visÍtar a comunidade do Lago do Boi e viu a necessidade da questão da estrada e

da caixa d'água, com isso, prometeu que iria levar o Prefeito para ver a situação, pois estava

caótica. Continuou dizendo que neste dia, entrou em contâto com o falecido vice-prefeito, Dalvan,
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e que fez o convite a ele, assim, foram na casa do Gestor tazer o convite para irem à comuni

disse que eles então foram e encontraram outros vereadores que os acompanharam. Falou que a

caixa d'água do povoado Lago do Boi foi entregue, gue a máquina raspou a estrada e que também

foi uma solicitação dela durante o recesso parlamentar, não só deste povoado, mas também do

Santo Antônis dos Alves e Boa União, ficando a população muito satisfeita, pois a estrada ficou boa.

Disse que no Lago do Boi ainda existem algumas reclamações, pois alguns trechos ficaram a

desejar, e ela falou para alguns moradores que quando as máquinas estiverem trabalhando, ê

necessário que a comunidade acompânhe o serviço. Agradeceu ao Prefeito por ter atendido

prontamente, em nome da comunidade Lago do Boi, Santo Antônio dos Alves e da Boa União. Falou

que observou no stoÍus do seu amigo Daniel, da Massaranduba, um vídeo feito por ele da estrada

do São João do Antão; disse que a estrada está muito bonita, assim como a da região da Mucura e

Limeira estão praticamente todas prontas. Relatou que a cada dia as coisas irão estar melhorando,

e crê que a questão das pontes serãs resolvidas, pois o município é enorme, as pontes quebram e

os asfaltos rompem. Reforçou dizendo que sabem da boa vontade do Prefeito, alegou que não é à

toa que ele foi reeleito, porque o povo soube reconhecer e irão continuar reconhecendo,

ressaltando que ano que vem tem eleição, estarão prontos novamente para estar à luta para

garantir o direito do povo, pois a Gestão sempre trouxe muitos benefícios para todas as áreas.

Falou que a Assistência Social vem fazendo um trabalho incessável, dando assistência às famílias

mais vulneráveis. Disse que a Prefeitura emitiu uma nota de esclarecimento, pois foi feita a

distribuição de peixes no dia quatorze de setembro, logo, apareceu um crustáceo em meio aos

peixes, e as pessoas estavam comentando nos grupos de whotsapp que os peixes estavam

estragados, alegando ela que não existiu isso. Continuou dizendo que a Assistência tem feito um

trabalho incansável, e afirmou que tem acompanhado, que as famílias chegam até ela, não

somente na distribuição de cestas, mas em todos os programas sociais, que é na pessoa da Socorro

Fernandes e toda sua equipe. Comunicou que Assistência Social é prioridade do Prefeito, e que é

uma das principais secretarias do município, a qual vem se destacando pelo excelente trabalho,

logo, alegou ser inadmissível pessoas usarem de má-fé para quererem estar deturbando as coisas.

Relatou que quem distribuiu peixe estragado foi a ex-prefeita, durante a Semana Santa, e que

puderam comprovar. Falou que o desfile do sete de setembro estava muito lindo, que esteve

presente somente no primeiro dia, pois no segundo dia fez uma viagem em companhia de suas

cunhadas, para conhecer Belém do Pará, a fim de descansar e tirar uns dias de férias, mas que

acompanharam pelas redes sociais os desfiles. Disse ainda, que a equipe que organizou o desfile

está de parabéns, assim como a Secretaria de Educação e a Secretaria de Cultura. Mencionou sobre

a inauguração de uma praça, que recebeu o nome do ex-prefeito, Dr. Emanoel Carvalho, alegando

ter sido uma atitude brilhante e valente do Gestor Dr. Junior, o qual demostrou que questões

políticas não tem nada a ver, pois foi um reconhecimento merecido e não se pode apagar história,
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assim, parabenizou o Prefeito pela atitude. Falou que os atendimentos continuam, que algumas

pessoas a perguntaram sobre a vinda do cardiologista e disseram que tem muíta gente reclamando,

uma vez que a demanda é muito grande, mas o cardiologista continua vindo para o municípío,

assim como outras especialidades, a exemplo, dermatologia geral e ortopedia, com isso, alegou que

a equipe que faz a gestão de ponta está a todo vapor trabalhando. Mandou um abraço aos seus

colegas enfermeiros, pela aprovação do piso salarial dos enfermeiros pela Câmara do município,

graças ao incentivo do Prefeito que foi encaminhado para a Casa do Povo, alegando que jamais

seriam contra. Falou que esteve presente no Povoado Centro do Major, o qual é uma comunidade

que tem muito carinho. Disse que não adíanta somente ir visitar as comunidades, tem que ir

resolver os problemas. Mandou um abraço para seus amigos do povoado Sapucaia e Mucura, e

agradeceu pelo almoço ofertado na casa da Sua Ceiça. Disse que o Prefeito atendeu mais um

pedido seu, pois ela lhe falou que estava precisando de manutenção na estrada que liga Mucura

com a Sapucaia, com isso, alegou que ele já estava sabendo do problema e disse que iria mandar as

máquinas para o local, assim, as mandou para fazer a devida manutenção. Finalizou dizendo que

esse é o governo construindo uma nova história, porque é doze, o restante é besteira e mais uma

vez vai dar certo.

O Vereador Dico Salazar cumprimentou a todos e inicÍou destacando que no debate a respeito do

requerímento da Vereadora Neide, pronunciou que o governo tem seus lados positivos e seus lados

negativos, que tem suas conquistas e tem suas derrotas. Disse que reconhece os programas sociais

que funcionam no município, mas, observa com muita tristeza tantas coisas que não são

alcançadas, pois sabem que na Câmara tem pontos e temas interessantes que são abordados e

debatidos constantemente, que é sobre estradas, pontes e bueiros, os quais são umas das maiores

preocupações que se tem no município, mas que não vê com muita vibração, quando a líder d
governo, a Vereadora Wanya, vibra sobre uma "estradinha" que liga o povoado Sapucaia à Mucura,

que o Prefeito mandou a máquina raspar, com isso, o vereador alegou vê tal cena com muita

tristeza, também porque este feito é uma solicitação muito antiga, são duas gestões e somente

agora foi feito, além de tantas outras coisas que ainda precisam serem feitas, mas não foram e

volta a insistir na palavra planejamento. Falou que o Vereador Luan Rogério destacou em sua fala a

questão da água no município, com isso, pediu para que perfurassem mais um poço na Rua da

Barroca. Continuou dizendo que já tem um poço na Rua da Barroca, porém não sabe por que o

governo não consegue resolver o problema de um poço já perfurado, que fica em frente à Câmara

Municipal e a Rua da Barroca está a menos de cinquenta metros, numa localização perfeitamente

beneficiável. Relatou que é mais um poço que foi perfurado de uma forma que não resolveu o

problema de ninguém, alegando ainda, que na cidade já foram perfurados inúmeros poços, mas

que não conseguem resolver o problema de abastecimento dos bairros, assim, queria que

vibrassem quando conseguissem resolver essa problemática, pois são prioridades. Disse que a falta
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de aguá no município em qualquer momento é constante e permanente, e o governo, na versão de

"uma nova história", não consegue resolver esse problema. Falou que costuma dizer que, para

primeiro resolver um problema, precisa-se olhar para o problema, fazer um estudo de como

resolver, localizar onde irá perfurar o poço, saber a profundidade do poço e dimensionar a rede

corretã, com isso, manda fazer, inicia e marca um prazo pra entregar, pois tem um poço no

Povoado Santarém que foi inaugurando, mas que não atende ninguém e está parado, assim como

muitas outras obras que são iniciadas e não são concluídas, e quando concluídas, são mal

concluídas. Mencionou sobre a inauguração da quadra de esportes; o Vereador próprio se corrigiu

dizendo que entregaram a quadra, porque a porta principal, de entrada, está com um buraco na

parede para botar a corrente que fecharia a porta, e que a porta está sem pintura e não há

banheíros, logo, insistiu dizendo que é um governo que não tem planejamento, que só sabe quando

irá começar uma obra, mas não sabe quando vai terminar. Reforçou dizendo que a Vereadora

Wanya vibra e bate na mesa dizendo que quando fala, o Prefeito faz; o Vereador se dirigiu à

Vereadora Wanya dizendo que também guer vibrar com ela, com o Prefeito, com todos os

vereadores e com a população gonzaguense por essas obras tão necessárias e que

lamentavelmente só são feitas e olhadas quando estão caindo, como as inúmeras pontes que

mencionaram. Falou que soube recentemente que a escola do povoado Santana está há mais de

uma semana sem aula, e ele está com o telefone da diretora, porém não conseguiu entrar contato
para verificar realmente essa situação, mas afirmou ter sido um morador da região que o
comunicou sobre o ocorrido. Fez uma solicitação ao Prefeito, por meio de um requerimento verbal,

para que possam recuperar a estrada do povoado Santo Américo. Enfatizou que esse tipo de obra,

como estrada e ponte, precisam é de manutenção, porque se deixam uma estrada que tiveram

dificuldade grande para fazer, que foi feita na época da gestão do ex-prefeito Valter Lima Gomes,

recuperada em outras gestões, e nessa gestão "fazendo uma nova história", a estrada está acabada

e irão gastar mais recursos caso reformem. Deixou seu apelo ao Presidente da Casa para que

encaminhe esse requerimento verbal. Solicitou também para a Vereadora Wanya, que encaminhe a

solicitação ao Prefeito, para que ele possa fazer tanto a estrada como a ponte do Centro dos Grilos.

Alegou que acha muito necessário fazer a ponte, pois é um povoado que necessita para poderem

se deslocar. Solicitou para que seja feito um estudo dos problemas antes que o munícípio possa

começar qualquer obra, para que não façam uma obra que não resolvam o problema do município.

Fez mais uma solicitação verbal, para que todas as estradas, as quais a Vereadora Neide se referiu,

em relação à ponte, se não for feita a ponte de Lagoinha, vira um caos, assim, o Vereador disse que

vai mais adiante, apesar de já ter visto alguns trechos feitos, como o do São Domingos, no qual

passou e levou apenas trinta minutos de tráfego. Parabenizou o Prefeito pela obra feita e por

tantas outras, mas que vai cobrar muitas outras obras necessárias que não são feitas. Disse que

soube que há um problema de vencimento no pagamento dos prestadores de serviços, como
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zeladores e merendeiras. Falou que o Vereador Edson Arruda o confirmou e já soube também de

outras pessoas, que estão há três meses sem pagamento, com isso, alegou que salário não se

deixar atrãsar, pois quando a pessoas trabalha com data de vencimento, o vencimento não

passar. Enfatizou que são pessoãs que já ganham pouco, logo, nâo se pode deixar atrasar o salário.

Reclamou sobre a merenda escolar, que não atende as necessidades da escola, pois só começa o

mês e acaba. Convidou a Câmara para que verifiquem o calendário da merenda escolar e a

qualidade da merenda que está sendo servida nas escolas. Disse que concorda com Vereadora

Wanya quando ela destacou a inauguração da praça, que leva o nome do saudoso ex-prefeito

Emanoel Carvalho, dizendo que acha uma homenagem justa, uma atitude de reconhecimento pela

grandeza do ex-prefeito, assim, parabenizou o Prefeito. Continuou dizendo que soube que levaria

outro nome, o que lhe fez questionar, mas ficou surpreendido quando soube que foi o do ex-

prefeito Emanoel Carvalho. Pediu para que o Prefeito mande o projeto para a Câmara, para que

possam consolidar, assim como outros projetos que foram feitos. Finalizou deixando um abraço a

todos.

A Vereadora Antônia Hermenegilda dispensou a palavra.

O Vereador Lielton Morais dispensou a palavra.

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão Ordinária
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